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Soluzione preliminare del problema 10

Problema 10) Cinetica enzimatica

k k
Datalareazione E+ S = ES = E+P

K1
Domanda A)
(i) velocitadi formazione di ES v; =k [E] [T
(ii) velocita di formazionedi P v, =k, [ES]

Domanda B) Trovare un’ espressione per [ES]
Dato che [Eq] =[E] +[ES] edao Kn=(k1+k)/ky

Il sistemasi trovain stato stazionario, quindi [ES] € costante nel tempo, cioé la velocita di
formazione di [ES] e uguale alla sua velocita di distruzione.

Vi=V.1+Vp

ki [E][S] = k-1[ES] + kz [ES] dato che [E] = [Eo] -[ES] S ha

ki ([Eo] - [ES]) [S] = [ES] (k-1 +k2)

ki [Eo] [ - ki [ES] []] = [EF] (k-1 +k2)

ki[Eo] [S] = [ES] (k-1 +ka+ki[S])

[Es]=—KlEIIS]

Dividendo per ki numeratore e denominatore:

k,+k, +k[S]
__[E][S] _ [EIIS]
[ES]= vk, g [Es] [

Domanda C) Trovare un’ espressione per la velocita di formazione di P
Datal’ espressione trovata prima v, = k, [ES]  sogtituendo [ES] si ottiene:
o = KIE]S]

2
Kn+[S]
Domanda D) dato che quando tutto I’enzima e legato a substrato si ottiene la massima velocita di
reazione Vmax = K2 [Eg] S ha quindi

, = Ve [S] che rappresenta I’ equazione di Michaelis Menten

Ky +[S]

Domanda E)
la velocita di reazione iniziale e calcolata considerando lineare I’ andamento della velocita nei primi
secondi e calcolando un coefficiente di estinzione molare di 9 10 Abs/mvi

(200mM) 86,0 DAbs/s v=9,5610%nM/s
(150mM) 75,5 DAbs/s v=8,3910%nM/s
(100mM) 67,3 DAbs/s v=74810%nM/s
(80 mM) 63,0 DAbs/s v=7,0010%nM/s
(60 mM) 55,0 DAbs's v=6,1110%nM/s
(40 mM) 39,3 DAbss v=4,3710%nM/s
(20 M) 31,5 DAbs's v=35010%nM/s
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Domanda F) Trasformare I’equazione D) nellaformay = mx + q

Vv, = Ve [S] trasformando questa equazione nel reciproco si ottiene:
© K, IS

Ky *[S] da cui:

1

vV, V.,I[S]

1 K N [S]
V.

1

v v [S] Ve[S

s ottiene infine:

K, 1 1 . . . . . o .
=—0 + guesta equazione e conosciuta come equazione dei doppi reciproci

VZ Vmax ﬁ

max

Domanda G) Determinare K, € Vimax

Si devono calcolare i reciproci di ogni concentrazione e di ogni velocita date al punto E) e s devono
porre in un grafico.

Il campione piul diluito si discosta lievemente nei valori e fornisce Ve = 11,8 10 % nM/s
Utilizzando per il calcolo i valori di 40 mM e 200 M trai quali I’andamento € piu lineare, si ottiene
Vmax = 12,8 10°nM/s e Kp=69,2 M

Il valore di velocita é espresso cosi per poterlo piu facilmente confrontare con quelli dati al punto E)

Soluzione proposta da
prof. Mauro Tonellato
ITIS Natta di Padova
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